

三季度行业规范化步伐明显加快

新规频出 保险业前景广阔

□记者 李永高



《关于加强机动车辆商业保险条款费率管理的通知》向社会征求意见；《关于规范人身保险业务经营有关问题的通知》、《关于规范机动车辆保险电销专用产品销售行为有关问题的通知》相继发布；“财产保险公司承保理赔信息”实现网络全查询……第三季度，保险行业规范化步伐明显加快。同时，保险业“十二五”规划工作会议勾勒出我国保险行业发展的广阔前景。



绘图 仁伟

▶▶新规密集发布

10月1日起，《保险公司保险业务转让管理暂行办法》正式实施。此前，市保险业协会秘书长陈凡柱接受采访时说，为保障投保人等主体的合法权益，该办法对保险业务转让程序作出明确规定。受让方保险公司依照原保险合同，继受转让方对投保人、被保险人和受益人负有的义务。转让方保险公司须就转让相关事宜书面通知投保人、被保险人，并须征得其同意。

▶▶车险要求更细

9月23日到10月10日，《关于加强机动车辆商业保险条款费率管理的通知》面向社会征求意见。

“该通知提出，符合条件的优质保险公司可以在一定范围内自主确定商业车险条款和费率，保险单最显著的位置用特殊字体加注

按照保监会通知要求，8月1日开始，广大投保人只需轻点鼠标，就可以通过保险公司官网或中国保险行业协会官网的“财产保险公司承保理赔信息查询”查询到车险、意外险等财产保险的投保详细情况。

将于明年1月起施行的《保险代理、经纪公司互联网保险业务监管办法（试行）》上月发布——保险中介网销门槛提高：注册资本不低于人民币1000万元，且经营区域不

限于注册地所在省、自治区、直辖市的保险中介公司。业内人士分析，新规意味着很多小型保险中介将被排除在网销门槛之外。

7月初，旨在维护投保人、被保险人利益的《关于规范人身保险业务经营有关问题的通知》出现在中国保监会网站上。市保协负责人解读称，该通知再次明确“10天犹豫期内全额退保”、“佣金支付‘挂钩’服务品质”等。

车辆保险电销专用产品销售行为有关问题的通知》。其中明确指出，严禁委托保险中介机构代理销售电销专用产品，严禁向保险中介机构支付电销业务手续费。对于使用同一个电话号码为多辆机动车投保的情况，要迅速甄别并根据违规情况采取相应的措施。

8月22日“上线”至今，每周平均接听读者来电47.2人次——

“保险在线”：致力于让保险更“保险”

□记者 李永高

搭建读者与保险公司沟通的桥梁，廓清公众对保险行业的误解，本报“保险在线”开通月余，得到广大读者、市保险业协会、全市保险公司及保险从业者的密切关注与大力支持。社会热点即媒体焦点，随着交流日渐加深，我们越来越感觉到保险事业的重要性。

▶▶“在线”感受：保险是一份沉甸甸的责任

8月22日，“保险在线”正式与读者见面，到9月30日，除去节假日，共“在线”5周，接听读者来电236人次（含重复投诉及反馈），平均每周47.2人次。在喜怒哀乐着读者的喜怒哀乐的同时，我们深深感受到保险是一份沉甸甸的责任。

以9月26日至30日的“保险在线”为例：一周内接到读者电话28个。小学生“强制保险”成了热点。闫先生、杨先生等5位读者先后打来电话反映，孩子所在学校收取15元到40元不等的保险费，既不知道保险名称，也没有见到收据。

据退休干部阮先生讲，2009年他到银行帮老伴领退休金时，被“忽悠着买了2万元

保险”。第二年，续缴保费时，因找不到缴费单据，向保险公司申请补办时，才发现投保一年了，该公司竟没有把保险合同给他，为了这份“迟到”的合同，工作人员又收取了阮先生10元钱工本费。9月26日，记者和打算退保的阮先生在这家公司，再次有了“重大发现”：他的保险合同中竟然没有投保单。对此，该公司一位负责同志也承认，“严格说，阮先生的这份保险合同属重要元素严重缺失”。

“购买保险是为了保障生存质量，可保险业务的质量该由谁来保障？”阮先生的诘问很深刻却也透出几分无奈。

▶▶“在线”收获：保险投入的是砖得到的是墙

“保险其实与投资有很大区别。投资理财需要您一块砖一块砖地码放，长期坚持才能码成一堵墙；而保险具有放大的功能，即在您码第一块砖时，就已经拥有了第一堵墙。”我市一家保险公司的高管在接受采访时，援引了《年轻人要懂得的经济学》上的这段话，给记者留下了深刻印象。

她认为，投资或理财，只能得到本钱和孳息；而保险是同舟共济，得到的是合力，最能体现“雪中送炭”。

“在线”期间，记者就遇到了这么一个案例：某公路工程施工队的两名工人段某和张某殒命于一起车祸。因为其单位为二人投保了某寿险公司每人500元的国寿综合意外伤害保险，于是，二人的家属分别拿到了寿险公司29万元的理赔款。

今年上半年，我市20家寿险公司、19家财险公司，共实现保费收入39.7亿元，承保金额达1000多亿元，业务涵盖农业、工程、科技、养老、医疗等，覆盖百万人次，年均赔付金额为千余万元。

“洛阳保险业承担着全市经济社会发展的各类风险责任。”市保险业协会秘书长陈凡柱说，“伟大的事业需要高尚的人来做。保险其实是一项很好的、需要一支稳定的高素质团队来长期经营的事业。”



收保费积极 送凭证磨蹭

□见习记者 龚娅丽

2005年，宜阳县的王女士买了一份新华人寿健康天使重大疾病险，每年保费是1284元。去年，她跑了6趟才缴上保费，隔了10个月，直到9月21日才拿到缴费凭证。这是怎么回事呢？

▶▶投保人：缴保费跑了6趟，10个月后才拿到缴费凭证

2010年11月，业务员锁（音）女士致电王女士，通知她该续缴保费了。王女士来到中州中路枫叶国际大厦内的新华保险，被工作人员告知，不能以现金形式缴保费，并让王女士去景华路上的一家国有银行通过银行卡转账。王女士来到位于景华路的银行，却被银行工作人员告知，不能办理保费的业务。随即，王女士先后跑了这家银行位于天津路、武汉路上的网点，都没有成功缴费。无奈之下，王女士又来到新华保险，工作人员告诉她，可去中州中路上的另一家国有银行网点缴费。这一次，王女士总算成功缴了保费。

但是，让王女士更头疼的是，她迟迟拿不到缴费凭证。王女士说，她在今年5月去过位于黄河路的新华保险，办公室工作人员孙女士称，锁女士已将她的“续交保费银行划账通知单”交给卫女士，委托她来负责划账通知单的发送工作。“划账通知单在卫女士家里。”孙女士如是说。

失望而归的王女士拨打了新华保险的全国客服电话，客服人员当时表示，洛阳当地的工作人员会在半个月之内登门送缴费凭证。谁知，截至9月20日，王女士自缴保费后过了10个月，仍没拿到缴费凭证。

▶▶保险公司：缴保费没确定地址，积压缴费凭证没时间送

9月21日，王女士在记者的陪同下，来到新华保险。王女士对新华保险的服务提出了三大疑问：第一，保险公司为什么不能告知投保人一个确定的缴费地址，而让投保人东奔西走；第二，业务员为什么能在收保费的时候及时出现，而在送缴费凭证的时候拖拖拉拉；第三，锁女士和卫女士，到底谁是王女士的业务员。

对王女士的第一个质疑，孙女士表示，投保人到银行，是通过“银保通”业务来实现缴保险业务的办理。然而，并非每家合作银行的每个网点都支持该项业务。“有时候这家网点今年可以办，明年就办不了。”孙女士说，现在公司无法给出能确保成功办理缴保费业务的银行地址。

“为什么不能在送缴费凭证的时候积极一点？”对此，孙女士说：“这个我也说不清楚。”业务员卫女士则表示，自己本身负责西工区、涧西区的100多名客户的服 务，还负责洛阳市7个县（市）业务员的业绩督导。“宜阳县业务员数量少，每个人负责服务200多名客户。一些外出打工客户的缴费凭证无法送到，业务员把它们全送到我这里来。”卫女士说，她没时间把这些缴费凭证一一送到客户手中，一般都是客户先联系自己的业务员，再辗转联系上她，最后将其收回。